海伯杰医疗科技股份有限公司分子研发总监张

新建16条性能先进的光束线和实验站,上海光源线站工程通过国家验收

上海光源综合能力实现跨越式提升

■本报记者 许琦敏

昨天,"十二五"国家重大科技基础设施 建设项目——上海光源线站工程顺利通过国 家验收,标志着上海光源正式步入成熟期,综 合能力实现跨越式提升。

上海光源线站工程于2016年11月开工 建设,2023年7月全部建成,主要建设内容包 括新建16条性能先进的光束线和实验站、拓 展光源性能、建立用户辅助实验室和用户数 据中心等。

作为我国大陆首台第三代同步辐射光 源,上海光源现有34条光束线和46个实验 站,覆盖生命科学、材料科学、化工催化等多 学科领域,是国际上第三代中能同步辐射光 源装置中线站数量最多、能区覆盖范围最广、 实验方法丰富的重大科技基础设施,整体性 能处于第三代同类装置前列。

挑战多个"国际首次",建好 一批开放一批

在一台同步辐射光源中,光束线站是将 加速器产生的同步辐射光引到实验终端,帮 助科学家用户实现科研梦想的地方——经过 不同光束线站的"精加工",同步辐射光就能 发挥出不同作用。

上海光源是一台中能第三代同步辐射装 置,首批7条光束线和实验站于2009年5月6 日正式对用户开放。根据工程设计,上海光 源可同时支持几十条线站运行。为此,上海 光源建设团队很快启动了上海光源线站工程

"我们首先考虑的是满足国内用户需求, 其次是国际一流水准,同时避免重复建设。" 中国科学院上海高等研究院副院长、上海光显现。 源线站工程副经理邰仁忠研究员回忆,当时 他们开展了广泛的用户研讨,全国1700多位 用户参与到方案讨论中,最终确定形成了16 力"更全能" 条光束线站的建设内容。

值得一提的是,16条新线站实现了多个 "国际首次"——

在国际上率先建成的复杂体系动力学研 究线站,可实现同步辐射红外与硬X射线跨 能区的组合联用,让科学家在掌握化学反应 分子级宏观现象的同时,又能细致入微观察 到原子的变化。

快速X光成像线站,国际首次在中能同 步辐射装置上实现了X射线单脉冲成像能



上海光源实验大厅内已布满光束线站。

的皮秒级瞬间。

激光伽马线站,在国际上首度实现与其 他同步辐射线站同步运行的工作模式。

上海光源线站工程采取"建好一批开放 批"的模式。工程试运行期间,新建线站已 提供服务约8万小时,用户发表科学论文近 500篇,包括《科学》《自然》《细胞》顶级期刊 论文12篇,并为35家国内领军企业提供定 制化技术解决方案,支撑科技发展效果初步

光子能区"全覆盖",实验能

"如今,上海光源实现了光子能区从远红 外到伽马光的'全覆盖'。"邰仁忠介绍,作为 一台中能同步辐射光源,上海光源现在也能 产生能量高达150keV(千电子伏特)以上的 超硬X射线光子,甚至可产生高达20MeV(兆 电子伏特)的低能伽马光子。

能区覆盖并不是上海光源线站工程的哨 追求,帮助用户实现更多科学梦想,才是工 程团队的终极目标。过去6年多,上海光源 力,拍摄下了激光脉冲在水中烧蚀,形成水泡 新发展了60多种实验方法体系,实验能力更

需要生物防护的病毒如何来光源做实 验?碰到放射性样品怎么办?上海光源线 站工程在国内率先建成了P2生物防护蛋白 质晶体学线站和放射性防护的稀有元素分

大型工程构件如何"上线"? 在上海光源 主体"鹦鹉螺"边,三座临水而建的"别墅"内, 超硬多功能线站、时间分辨超小角散射线站 等工业级应用线站已就位。

经过上海光源线站工程的建设,上海光 源的空间分辨率已达30纳米、时间分辨率快 灵敏度,还拥有跨尺度、多层次的原位动态分 析能力。邰仁忠介绍,上海光源目前总共已 有100多种实验方法,可为用户提供"一站

核心元件国产化,年轻团队 夜以继日攻克难题

中国空间站舱内环境监测模块首次进 行伽马能区标定、破解人工关节高分子材料 "长期失效"谜团、未来发动机痕量元素掺杂 硬的一流团队。

监测……新线站正在为科学家打开一片曾 被认为"不可能"的新天地,也为量子科技、集 成电路、新能源、新材料等新质生产力的发展 开拓空间

(中国科学院上海高等研究院供图)

这背后,一支年轻的上海光源研发团队 为了新线站的建成"白了少年头"。

长达1米的超高精度X射线平面反射 镜,从购买到自主研发的过程,可谓上海光源 线站工程的一个缩影。负责研发这一核心元 件的上海光源光学技术实验室正高级工程师 何玉梅告诉记者,这种元件全球仅几家公司 能做,最初花了百余万元向外国企业购买,但 至60皮秒,具备分辨十亿分之一浓度的超高 收到产品后发现,技术指标误差高达20倍, 返修、沟通足足拖了一年才解决问题。

于是,团队决定自主研发,摆脱对国外厂 商的依赖。何玉梅说,组里4个年轻人夜以 继日,用了近两年时间使国产元件的各项参 数达到国际先进水平,成功用于上海光源线 站工程光束线。

上海光源线站工程建设过程中,共攻克 了百余项关键技术、核心器件和整机设备研 发难题,推动了我国同步辐射技术的发展,在 提高研制能力的同时,锻炼出了一支技术过

探路新质生产力

中共上海市经济和信息化工作委员会、 上海市经济和信息化委员会与文汇报联合主办。



张春雷在工作中 (采访对象供图)

人物小传

张春雷,上海伯杰医疗科技股 份有限公司分子研发总监,专注于 多个技术难题,获得上海市科技进 步奖一等奖、海关科技成果评定一 级等奖项,获评2024年上海城市

■本报记者 周渊

百日咳,这一曾在儿童疫苗普及后 得到有效控制的疾病近年来的发病率却 呈现持续上升趋势,青少年和成人群体 也容易中招。针对百日咳确诊,医院主 要采用血液检查、细菌培养等传统方式, 耗时较长。今年2月,由上海伯杰医疗 科技股份有限公司自主研发的百日咳杆 菌核酸检测试剂盒获批上市,50分钟就 能出报告,目前已广泛应用于全国多家

看似"生逢其时",实则该产品立项 近5年,经历无数次体系调整,甚至重新 申报,这在伯杰医疗分子研发总监张春 雷看来都是家常便饭。"医学检测从来没 有坦途,提高效率和准确性,就是为医生 赋能、为患者争取更多时间。"张春雷说。

敬业、认真、执着,加入伯杰医疗以 来,张春雷专注于感染性病原体诊断产

品和技术研发,践行工匠精神,带领团队研发诊断试剂400余 款,其中8项已获得三类医疗器械注册证。6项呼吸道病毒核 酸检测试剂盒、甲型流感病毒/乙型流感病毒核酸检测试剂盒、 诺如病毒核酸检测试剂盒等产品被列入上海市创新产品推荐 名录。

与时间赛跑,让感染患者就诊时间减少1小时

体外诊断行业被称作"医生的眼睛",是疾病诊断、治疗的重 要环节。在生物医药产业蓬勃发展,以及人们关注公共卫生事 件、重视个人健康的大背景下,这一赛道逐渐获得大量关注。

伯杰医疗成立于2017年,创立之初便确立了针对感染性病 原体检测领域,从呼吸道疾病诊断产品切入临床市场,建立试 剂、仪器、服务、测序等全方位解决方案的目标。其自主研发的 恒温核酸扩增检测分析仪(BG-NOVA-X8)、新冠病毒2019ncov核酸检测试剂盒(恒温扩增法)等产品,使得核酸检测大幅 提速,且减少人工操作,助力医院发热门急诊快速分流。

就诊时间长、精准检验难是临床发热门诊中普遍存在的痛 点。"每逢呼吸道疾病流行季,医院门诊特别是发热门诊常常人 满为患,由于门诊缺乏精准的检测手段,医生往往只能凭经验诊 断,而依靠血常规、细菌培养等方式确诊则要耗费较长时间,这

可能导致患者错过最佳治疗时机。"张春雷说。 他介绍,深耕呼吸道感染诊断,伯杰医疗上市产品覆盖了呼 吸道感染90%以上病原体,适用于居家、门急诊、住院、ICU、新 发突发疫情5种诊疗场景。"通过对呼吸道检测产品的创新设 计,帮助医疗机构、疾控、第三方医学独立实验室等终端客户 获得更精准、更全面的医疗解决方案,从而实现我们企业的使 --让感染患者就诊时间减少一小时。"

以自主研发的6项呼吸道病毒核酸检测试剂盒为例,该产 品以创新理念设计:一盒试剂可以同时完成6项呼吸道病毒核 酸检测。"我们设计了可组合的检测方案,加上甲乙型流感病毒 2项及肺炎支原体检测1项,这样就能根据流行季节和患者情况 灵活搭配。"张春雷谈道,这项创新设计可有效提高临床检测的 效率和准确性,避免过度检测、节约费用,该产品已被列入《2022 年上海市生物医药"新优药械"产品目录》。

深耕细分赛道,创新研发精益求精

随着一系列自主研发的明星产品接连获认证,伯杰医疗创 新成果不断收获市场认可。2023年,公司获得上海民营企业总 部认证。他们组建了一支超200人的研发团队,规模逐步扩大、 架构不断细化,在感染领域、退行性病变领域同时发力,同时布 局公卫预防、临床诊疗和居家健康3个板块。

今年以来,张春雷不时往返于上海和青岛两地,专注于开发 感染领域检测产品,以应对各类突发公共卫生事件。"今年主要 在公共卫生领域沉淀过去几年在产品开发方面的技术积累,根 据客户个性化需求提升产品性能,让检测更精准,使用更便捷。" 他透露,团队正在尝试结合PCR、测序两项技术,能一次完成多 种病毒检测,并逐步实现产业化落地。

随着企业规模扩大、赛道细分,伯杰医疗的研发、管理模式 也在不断调整,作为数字化研发建设负责人,张春雷带领团队建 立了研发项目产品全生命周期管理系统,搭建从需求、立项、研 发过程、成果输出、试制到产业化的数据管理,项目各环节高效

协同,执行进度一目了然,提升新品研发效率和成功率 创新是企业的生命线。面向未来,伯杰医疗将在底层技术 创新和产品研发方面进一步整合资源,加速产学研成果转化。 记者了解到,伯杰医学健康X研究院去年成立,其中的X就代表 多领域、多学科、多元素,聚焦医学诊断关键原材料和底层核心 技术研发和突破,将成为伯杰医疗未来创新战略的基础。

第五届上海创新创业青年50人论坛·双创青年问"新"而行

李明瑞:让中国风游戏走向国际舞台

自研并独立发行二次元塔防策略手游《明日方舟》,打造颇具影响力原创IP产品

■本报记者 占悦

"不用紧张,我会兜底。"利落马尾、黑色 套装,举手投足间英气十足,要说手游《明日 方舟》里玩家最爱的角色,来自龙门的陈Sir 一定有一席之地,带着玩家沉浸式穿越大街 小巷,部分剧情勾起经典港片的记忆,也由 此感受到"狮子山精神"。

成员正是"幕后掌舵手",这款独立发行自研 的二次元塔防策略手游《明日方舟》,是国内 手游市场上颇具影响力的原创IP产品,还 走向了国际舞台。

在李明瑞带领下,鹰角网络已成为了以 游戏为核心,涵盖动画、音乐、线下演出、纸 质出版物等多业态融合的文化公司。"我们 希望告诉更多人,打游戏也能看到更广阔的 世界。"

"做一款身边人喜欢的游戏'

说起游戏,90后李明瑞和大多数男生 一样,中学时"鏖战深夜",是父母眼中的皮 小孩儿。

候,他参加了不少游戏周边活动,还在社 团组织的漫展等项目里挑大梁。"打下了 游戏发行的基础,也结识了志同道合的小 伙伴,他们之中很多人成为现在公司的核 心成员。"

专业对口又懂游戏,当鹰角网络刚成立 让游戏有中国范儿,上海鹰角网络科技 时,李明瑞收到了邀约。彼时,他还在其他 有限公司合伙人、常务副总裁李明瑞和团队 公司走不开,只能表示有需要随时喊他。忙 完手头上的工作,已过去了快半年,抱着试 一试的心态,李明瑞联系上了老朋友。"我们 就等你呢,发行的位置一直空着。"就这样, 李明瑞"合流",鹰角网络开始走上正轨。

> "我们想做一款身边人都喜欢的游戏。 这是李明瑞和初创团队成员们的初衷,他们 希望告诉更多人,游戏不止是娱乐。李明 瑞还记得最早"入坑"的《剑侠情缘外传:月 影传说》,古风设计让他萌生了对武侠小说 的兴趣;不久后,他玩起了《秋之回忆》,游 戏中关于古典音乐的介绍,让他又增添了 个新爱好;后来他玩《战神》,也随之好奇起 了西方历史文化。"游戏,为我打开认识世界 的大门。'

好在他课业没有落下,考上了西南财经 时,李明瑞选择了一条并非"快销式"的方 团队每年都推出不一样的"年"味角色,而这 法,即讲故事。"我们想通过内容输出,让玩些角色,被赋予了许多耳熟能详的文化元 家有更多体验感。"李明瑞和团队挖掘游戏 核心亮点,以音乐、动画、线下演出等形式将 故事融入宣发,让受众近距离了解游戏内 核,"能够与游戏形成情感共振。"于是,李明 瑞完成了一场出色的"造势"。

体现"

面,恢弘的古风音乐回荡于屏幕前——这是 2019年起,公司与市公安局、市检察院合 《明日方舟》将进酒篇的独特设计,每走一 步,诗词中的句子也随之出现。

术形式表达中华文化之美,让游戏更有历史 吁玩家关注物种多样性、共同构建人与自然 底蕴与人文氛围。"李明瑞和团队在最早构 建游戏框架时,就定下了东西方元素交融的 视觉主基调。2022年春节期间上线的"将 进酒"活动,融入了水墨、诗词、剑侠风格,上 线便引发热烈反响。玩家们纷纷表示:仿佛 穿越千年,看到万里江山。

也因此,当《明日方舟》需要进行推广 会通过传统节日增添限定角色。李明瑞和 彰显文化自信。"

素。比如,李明瑞和团队曾推出了一个叫 "年"的角色,头上戴着犄角,喜欢吃火锅,还 能放鞭炮。"以中国团队为核心创作的作品, 文化底蕴一定是基于中华文化的,游戏与团 队也是中国文化和中国故事的一部分。"

当然,游戏公司不只有游戏。在李明瑞 "让游戏成为文化软实力的 的牵头下,公司和金融、饮食、穿搭等各行各 业都进行了"灵感碰撞"。比如,携手推出联 名银行卡、推出联名月饼礼盒、制作联名运 一人一物一杯酒,当玩家进入游戏界 动文化板鞋。"游戏也能传递正能量。"自 作,推出主题IP条漫、动画内容,宣传未成 年保护、反诈、消防等;还与中国国家地理联 "我们通过与古诗词、典故的结合,用艺 动,拍摄纪录片展示山川风貌之美,以此呼 和谐相处的美好未来。

在李明瑞和团队的推动下,中国本土游 戏公司打开了海外"副本"。去年,公司旗下 正在研发的作品《泡姆泡姆》前往海外参展, 并受到海外玩家的关注和好评。"我们还在 酝酿《明日方舟:终末地》,实现从2D向3D 自那之后,每年游戏都在迭代升级,还 作品的升级,让中国风游戏圈粉海外玩家,

■本报记者 王宛艺

精髓。"这是核物理学家、中国科学院院士陈 佳洱手稿中的话语,也成为日前在张园亮相 的安垲第特展展陈中第一幅作品。

科学珍藏展》。策展人、作家唐吉慧就是受 衍等文坛巨匠的爱国情操和高尚品德,张元 此启发:能不能办一个以人文与科学名家 为主题的展览?他从人文角度出发,在展 陈中汇集了诸多中国人文与科学界著名人 物,通过他们的影像与手迹,展示他们的思 想和风骨。

本次珍藏展的首秀,选择在张园。作为 近代上海最大的城市公共空间,张园见证了 上海历史上若干"时髦"的第一次——第一 条自行车跑道、第一场电灯试燃会、第一间 室外照相馆等。张园还聚集过无数文人雅

等名人都在此发表过重要演讲。

"珍藏展在张园举办,不仅是对张园海 "人文文化与科学文化都是人类文化的 派创新思想的致敬,更是对上海乃至中国人 文和科学精神的缅怀和传承。"唐吉慧说。

安垲第特展《白玉兰盛开——中国人文与科学珍藏展》亮相张园

沿着这些轨迹,珍藏展分为"百年流光" "文星璀璨""科技之光"三个篇章,共计百余 特展名为《白玉兰盛开——中国人文与 件名人书信手迹珍品,展示了巴金、茅盾、夏 济、章士钊、黄炎培等民主人士的脚踏实地 和坚定信念,钱学森、钱三强、朱光亚等著名 科学家的实事求是和开拓创新。

展品大多是首次展出,其中有一件"孙 玉声致郑质庵书信"。孙玉声笔名"海上漱 石生",民国时期一位著名的报人、小说家, 他的著作《海上繁华梦》多次以张园为背景, 记录下老上海的故事、张园的故事。

中学《语文》课本的名篇,作品写于1935年, 士、各界名流,孙中山、黄兴、章太炎、蔡元培 开创了报告文学作为一种文学体裁的先河, 的桥梁。

这次夏衍《包身工》的手迹虽是节录,却是第

科学部分集结了钱三强、程开甲、任新 民、孙家栋、周光召等"两弹一星"元勋的题

"这不仅仅是一次珍藏展,更是张园文 化发展工作的一项成果,是张园为海派文化 传承发展的新研究与新探索。"上海静安置 业(集团)有限公司董事长时筠仑说,"一个 空间中内涵的精神和文化是永久的,如何 让张园在下一个百年常态常新,不仅仅是 着眼建筑层面,更需要继承海派文化过去 的百年精华,通过它把中国文化、海派文化 弘扬出去。"

现场,"心阅张园读书会"同步举办。专 家学者共同挖掘和探讨张园和海派文化的 又如,夏衍的报告文学《包身工》是收入 价值,更将张园作为一个全球化的海派文 化交流平台,为海内外搭建起多元化交流

首批上海小微普惠 保险产品昨日上线

本报讯 (记者唐玮婕)"上海小微普惠保 险"首批产品昨天上线,专门面向上海地区小微 企业及个体工商户,聚焦其在生产经营及人身 安全等方面的主要风险保障需求,这标志着上 海普惠金融高质量发展体系建设再上新台阶。

"上海小微普惠保险"由上海市保险同业 公会组织平安产险、人保财险、太保产险、国寿 财险、太平财险、中银保险、国任保险7家保险 公司在沪分公司联合创新设计、共同推出,坚 持市场主导、惠企利民,通过专属保险责任设 计和精准定价,切实从保险供给侧助力小微企 业及个体工商户提升风险防御能力。 "上海小微普惠保险"首批产品上线,是上

海保险行业在服务小微企业领域迈出的重要 一步。下阶段,还将持续拓宽投保通道、提高 投保便捷度,根据小微企业发展特点扩大保障 行业范围、完善保障责任,通过市场调研、数据 挖掘进一步优化定价模型,探索打造小微普惠 保险数字平台,建立数字风险地图,助力超大 城市精细化治理。

巴金钱学森等名家书信手迹珍品展出